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La

A b o n a m e n t lunar
pentru

Iunie st. vechlu
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*

Spre absolutism.
(§.) Declaraţie de mare gravi

tate a făcut zilele trecute mini- 
strul-president austriac, Dr. Korber.

Conducătorul politic al unei ga
zete mari vieneze a avut o lungă 
întrevedere cu el, şi în vorbele 
schimbate asupra situaţiei politice 
din ceealaltă parte a monarchiei, 
s’a strécurat şi întrebarea pusă, că 
pentru viitorul apropiat guvernul 
ce plan are? Ear’ prim-ministrul 
Austriei a declarat fără nici o re- 
servă, că dacă nu e chip sé fie 
restabilită pacea, are sé urmeze 
cuvéntul împărătesc, prin care se 
pune capăt certelor parlamentare, 
pe un timp mai îndelungat.

Ceea-ce însemnează, că pentru 
Austria se apropie era absolutis
mului. Pentru-că e imposibil ca 
Cehii să desarmeze; ear’ conti
nuând ei cu obstrucţia, e imposi
bil să fie restabilită pacea şi ordinea.

E cu mult mai sfântă causa 
apărată din partea Cehilor, decât 
să capituleze ei în faţa ameninţării 
guvernului, — care în cele din 
urmă poate să fie şi numai o simplă 
ameninţare.

Lupta Cehilor nu e luptă simplă 
parlamentară; pentru-că ei nu rîv- 
nesc să ajungă la putere, să pună 
mâna pe conducerea statului; ci e 
luptă naţională, purtată în scopul 
conservării şi a asigurării esisten- 
ţei naţionale pe seama poporului ceh.

Şi când lupta se poartă în sco
pul acesta şi pe tema aceasta, e 
irelevant că mai esistă sau nu par
lamentarism în statul care face ne
cesară o astfel de luptă. De aceea, 
Cehii nu mult îşi vor bate capul 
cu declaraţia lui Körber, ci vor 
continua lupta cu energia de până 
acuma.

Se prăbuşeşte parlamentaris
mul? Prăbuşească-se!

Se decretează absolutismul ? Să 
se decreteze!

Sűntem siguri că aşa vor răs
punde Cehii la declaraţia miui- 
strului-presideut Körber. Căci nu 
este şi nu poate fi putere care 
să-’i oprească în loc în lupta ce o 
poartă. Cuvântul împăratului ? Dar’ 
cuvântul împăratului nu poate trece 
peste legea veclnică dumnezeească: 
„daţi împăratului ce e a împăra
tului, dar’ daţi şi popoarelor ce e 
a popoarelor!“ Şi Cehii nu cer 
mai mult decât atâta.

Cer ce e a lor şi ce lor li-se 
compete.

Tot aşa cum şi alte popoare 
din monarehie tot numai aceasta 
şi atâta cer.

Şi e trist şi ruşiuător, că sfet
nicii Monarchului nu-’şi bat capul 
cu aflarea unei soluţiuui în acest 
înţeles. Nu se caută calea de a-’i 
pute mulţumi pe toţi, ci se caută 
ca totdeauna unii să fie asupritori 
şi alţii asupriţi,

Aşa înzădar aşteaptă şi trage nă
dejde ministrul-presideut austriac, 
ca pacea parlamentară să se resta- 
bileze în Austria — pentru-că nu 
se va restabili.

Şi dacă e om de vorbă, va tre
bui să recurgă la ultimul reme
diu, la cuvântul împărătesc, prin 
care se suspeudează constituţia pe 
un timp oare-care şi se introduce 
absolutismul în Austria.

Şi dacă nu va face aşa, va tre
bui să-’şi părăsească locul, pre- 
dându-’l altuia, care aşa va face. 
Pentru-că aşa trebue să se facă. Şi 
pentru-că numai aşa se poate face. 
Cu esperimentări şi cu tradiţiona
lul „fortwursteln“ nu se mai poate 
guverna Austria. Căci chaosul din 
lăuutru nimiceşte în afară vaza 
monarchiei, ceea-ce nu poate fi 
nici în interesul tronului, nici în 
interesul popoarelor din monarehie.

Austria se află deci pe pragul 
absolutismului.

Se ne lăitiurim.
in .

(n.). In interesul chestiunei care 
ne preocupă, spicuirăm unele din opi
niile politice, şi logiceşte şi istoriceşte 
imposibile, ale autorului articolelor »ade
văratei ere noue« — pentru a se vedé 
cât de şubrede sünt temeliile, pe cari 
vrea să clădească autorul noua eră şi 
cât de eterică este ori-ce politică ce se 
face în necunoaşterea şi în nepricepe
rea suficientă a istoriei.

Autorul în chestie — ori-cât s’ar 
zice »bătrân* şi ori-cât ar întări cu »cu
rată conştienţă că am îmbătrânit în 
lupta pentru drepturile poporului meu* 
— probează totuşi cel mai nesatisfăcă
tor minim al cumpănirei politice serioase 
şi manifestă facultăţi politiceşte aproape 
copilăreşti — atunci când, în basa teo
riilor sale riscate despre trecutul nostru 
naţional, se năpusteşte asupra politicei 
dinastice a poporului nostru cu o vio
lenţă de limbaj, care contrastează în 
chip nostim cu impotenţa argumentelor, 
într'adevăr, credem că este cât se poate 
de hazliu, ca o politică atât de înrădă
cinată la noi şi atât de reclamată de 
marile interese naţionale româneşti se 
fie combătută eac’aşa: cu nescari vorbe 
aspre, cu nescari păreri istorice false, 
cu nescari frase de efect şi cu nescari 
ironii de rău gust cum este zefiemisirea 
terminului de politică tradiţională.

Admitem, ca şi până acum, bună 
credinţa şi bunele intenţiuni româneşti 
ale autorului care dă în vileag aseme
nea idei de directivă pe seama viitoarei 
noastre politici naţionale. Insă nu pu
tem admite şi regretăm de a nu pute 
constata şi bunele temelii ale opiniilor 
acestora şi mai ales regretăm de a nu 
pută întrezări bunele lor resultate, cari 
le-am secera pentru caşul că ne-am şi 
grăbi cu ascultarea sfatului: »se o ru
pem cu prietenia faţă de »politica tra
diţională*...«

Pentru-că, în chipul cum e pusă de 
autorul anonim, — această chestiune 
de primordială importanţă pentru poli
tica noastră naţională se presentă cu 
desăvîrşire inacceptabilă şi inadmisibilă. 
Interese mari naţionale, consideraţiuni 
inevitabile pe cari ni-le dictează conste
laţia politică europeană — stabilesc cu 
tărie principiul: că nu numai noi Ro
mânii din monarehie, dar’ şi regatul Ro
mâniei trebue să aibă simpatii pentru 
Viena şi să caute a convinge factorii 
decizători ai Burg-ului, că justa tratare 
şi buna ocrotire a elementului românesc 
constitue o necesitate inexorabilă a po
liticei austriaco în faţa curentelor, pan- 
rusist şi pangerman, din ce în ce mai 
ameninţătoare deopotrivă pentru mo

narchia noastră ca şi pentru popoarele 
mici din Orient.

Ear’ această politică şi necesară şi 
înţeleaptă, nu esclude în nici un punct 
fireasca politică a bieuirei pe forţele 
noastre proprii, după-cum ar voi să 
probeze articolele în chestie. Dimpo
trivă: politica noastră dinastică, dacă e 
să fie serioasă şi să îndreptăţească nă
dejdea de bune resultate, chiar trebue 
fondată şi susţinută pe politica cultivării 
propriilor noastre forţe. Faptul este 
limpede ca lumina soarelui: cu cât vom 
fi noi înşine mai tari şi mai decişi, cu 
atât mai mult va trebui luatăân seamă 
politica noastră dinastică.

Dar’ să începem de aci înainte cu 
o politică de frângere a tradiţiilor noa
stre politice, a politicei noastre dina
stice? Cu alte cuvinte să Inaugurăm o 
politică antidinastică ? Şi aceasta pe cu
vânt că »ne vom întări propriile noastre 
forţe* ? !...

Sofisme! Falsuri istorice ! Imposi
bilităţi! Nu-’i adevărat şi nu poate fi 
presentat ca adevărat că o politică anti
dinastică ar constitui întărirea forţelor 
noastre, după-cum se afirmă în artico
lele »adevăratei ere noue*. Adevărat 
este că tocmai o astfel de politică ne-ar 
slăbi neînchipuit de grav, ne-ar demo- 
ralisa şi modesta şcoală politică ce acuma 
avem în basele trecutului nostru na
ţional, ne-ar desorienta în chip primej
dios, ne-ar espune în sfirşit ca pe nes
cari *vogelfrei« curselor politicei ma
ghiare, care totdeauna ne-a presentat la 
Viena şi în străinătate ca daco-români 
şi ca anti-dinastici, ca răsvrătitori şi con
spirativi împotriva monarchiei!...

Nu! Politica noastă tradiţională, 
ori-câtă putere de argument ar găsi 
autorul anonim în zefiemisirea acestei 
espresii, trebue să rămână şi va rămână. 
Pe viitor, ca şi până acum, noi vom pă
stra aceleaşi sentimente dinastice, aceleaşi 
principii monarchice ca şi până acum. 
Poftească »naturaliştii* — dacă esistă 
la noi — şi facă altă politică, fie repu- 
blcană, fie socialistă, fie anarchistă. 
Poporul român nu va urma nici-odată 
unor sfaturi atât de puţin româneşti ca 
înţelepciune.

Că la noi n’a fost totdeauna şi de
stul de clar înţeleasă politica dinastică 
tradiţională? Că s’au făcut, mai ales în 
ultimele trei decenii, esagerări de esces 
în direcţia asta ? Că s’au găsit şi la noi 
unii politiciani cari aveau principii ne- 
gre-galbine numai intru-cât erau aşa de 
negri să vâneze după galbeni, dar’ nu 
adevăratele principii dinastice româ
neşti? Că, în sfîrşit, opinia noastră pu
blică, massele, zăpăcite de aceste esage
rări şi de aceste aberaţiuni, au început 
să se bizue esclusiv pe dinastie şi pe 
Europa şi să neglige forţele proprii ? Şi 
că toate aceste erori politice trebuesc 
corigate radical?...

Da, astfel pusă chestiunea, e de în
ţeles. Se poate discuta şi se poate ad
mite. Pe asemenea base, se poate pune 
noua eră.

Discutând în bună înţelegere cu 
istoria şi în bun acord cu interesele po
liticei noastre nu vom pute conclude nici
odată la o politică antidinastică, însă 
vom pute conclude că anume fenomene, 
provenite dintr’o politică dinastică, rău 
înţeleasă, escesivă şi zăpăcită, trebuesc 
depărtate din atmosfera vieţei noastre 
politice.

în acelaşi timp, vom puté vedé că 
nu politica dinastică dă căuşele situaţiei 
noastre desolate, ci căuşele sünt multe 
şi mari slăbiciuni proprii ale noastre, 
pentru cari nu putem da piept destul de 
brav nici cu vrăşmăşia grozavă a poli
ticei ungureşti, nici cu năcazurile situa
ţiei noastre interioare, precum şi unele 
interpretări false şi rătăcite ale dinasti- 
oismului nostru şi ale caracterului euro
pean al causei române, cari toate la 
olaltă au provocat efectul nefast că ne-am 
uitat de întărirea propriilor noastre 
forţe.

Despre acestea, mai pe larg în proxi
mele articole.

Sibiiu, 6 Iunie n.
D e la  c u r te a  ro m â n ă . Foile 

maghiare scriu, că pe vremea când 
părechea regală română se afla acum 
câtva timp în Abbazia, archiducele 
Iosif a promis domnitorului român, că 
în cursul verei va face o visită la Si
naia. Archiducele, în calitate de co
mandant general al honvezilor face în 
cursul lunei acesteia inspecţii garni- 
soanelor din Transilvania şi va pro
fita de această ocasie spre a îndeplini 
promisiunea făcută Regelui României. 
Probabil tot pe atunci vor sosi la Si
naia ducele Filip de Orleans şi ducesa 
Maria Dorotea, fiica archiducelui Iosif, 
cari de aci vor merge la (Jonstanti- 
nopol. _ _ _

D in  p a r la m e n t.  Dieta maghiară 
va ţine mâne, 7 Iunie, prima şedinţă 
după vacanţele avute. Se poate că în 
unele din şedinţele dintâiu ale camerei 
se va adresa guvernului maghiar o in
terpelare interesantă. »Neue Freie Presse« 
primeşte anume şi publică o corespon
denţă din Budapesta, în care se descrie 
nemulţumirea cercurilor politice ungu
reşti în contra preşedintelui delegaţiu- 
nei austriaco, care a permis ca dl Dr. 
Popovici, în discuţia politicei esterne a 
monarchiei, să atace Ungaria şi să pună 
în comparaţie politica internă a Unga
riei cu raporturile monarchiei cu Ro
mânia. Corespondenţa spune, că acea
stă chestiune se va discuta în curând 
sub formă de interpelare în camera un
gară. Adecă să ne înţelegem. A spune 
adevărul înseamnă a ataca Ungaria! 
Bun de to t!

ím p é r a tu l  W ilh e lm  nu vine 
la Viena. „Nord. A lig . Z tg “ des- 
minte ştirea, dată după ziarele străine 
şi de noi, că ziua de 18 August ar fi 
fost aleasă din partea împăratului 
Wilhelm pentru înapoierea visitei ce 
’i-a făcut-o Monarchul nostru. Numitul 
ziar nu ne spune, că facesc-va visita mai 
târziu, sau că peste tot nu se va face.

f  D io n is iu  V ajda.
A murit earăşi un om de inimă.
Acum, când aşa mare lipsă avem 

de oamenii cinstiţi şi de inimă — sin
gurii cari ar pută să ne ajute înspre 
mai bine — acum chiar ei ne părăsesc 
rînd pe rînd, lăsând goluri simţite în 
rindurile luptătorilor naţionali.

Răposatul Dionisiu Vajda a fost 
dintre oamenii de inimă. Bărbat cu o 
situaţie materială frumoasă, şi astfel in
dependent, s’a angajat în lupta naţio
nală, nu dornic de mărire, nu rîvnitor 
de glorie, ci pur şi simplu urmând în
demnului curat al inimei sale bune. Şi 
’i-a servit cu credinţă; fără diplomăţe- 
nie, fără tergiversări, cinstit, cu bună 
credinţă şi cu dor de bine.

A fost unul dintre bărbaţii de în
credere ai comitetului naţional, căruia 
’i-a făcut multe şi bune servicii, mai ales 
pe timpul procesului Memorandului şi 
pe când membrii comitetului au fost în
temniţaţi. După eliberarea din temniţă 
isbuenind »crisa«, iubitul răposat Vajda 
a stat neclintit pe lângă preşedintele 
nostru şi pe lângă ceialalţi membri cre
dincioşi şi »neîndulciţi* de diplomăţenie 
ai comitetului. Este unul dintre înte
meietorii societăţei pe acţiuni »Tipogra
fia*, editoara »Tribunei* şi unul dintre 
membrii direcţiunei ei.

Peste tot n’a fo3t causă românească, 
n’a fost acţiune naţională, care se nu-’l 
fi avut spriginitor. Căci a fost, cum am 
Zis, om de inimă şi bun Român.

Memoria lui va fi păstrată cu drag 
de toţi cei-ce 1 au cunoscut mai de- 
aproape.

Trimitem de nou adânc simţite con- 
dolenţe întristatei familii, cu deosebire 
harnicilor sei fii, Doctorii Alexandru şi 
loan Vajda, la cari naţiunea priveşte 
cu o nădejde, care să le servească de

mângâiere în aceste momente şi de în
curajare pentru viitor.

*
Ştirea despre moartea neuitatului 

nostru fruntaş Dionisiu Vajda, a pro
dus dureroasă impresie în tot Sibiiul, şi 
credem că şi pe alte locuri, pretutin- 
denea, unde se află Români de inimă.

îndeosebi venerabilul domn Dr. loan 
Raţiu, presidentul şi şeful nostru, a 
rămas foarte atins de ştirea neaşteptată.

Pe casele »Tipografiei« noastre 
fâlfâie din momentul primirei acestei 
ştiri dureroase steagul negru, în semn 
de doliu pentru perderea zelosului mem
bru din direcţiunea institutului nostru.

O frumoasă cunună a fost espe- 
dată din Sibiiu, pentru a fi depusă pe 
sicriul decedatului. Cununa are inscrip
ţia următoare:

Neuitatului soţ de luptă, Dionisiu 
Vajda. Pentru comitet:

D r. lo a n  I ta ţi i t .
Ear’ la adresa întristatei familii 

s’au trimis următoarele telegrame de 
condolenţă:

Sincere condolenţe pentru perderea 
bunului părinte şi zelosului soţ de 
luptă. D r. R a ţiu .

Deplângem neaşteptata moarte a 
valorosului nostru fruntaş.
„T r ib u n a “ şi „ F oa ia  P o p o r u lu i“.

Istorii politicei.
— După Sir Frederick Pollock —

, de
T. V. Păcăţian.

í v .
T e o rii m o d e rn e  d esp re  s u v e r a 

n i ta te  ş i  le g is la tu ră .
Am ajuns la începutul secolului 19 

şi aici desvoltarea scrutărei asupra ştiin
ţelor de stat începe să fie mult mai 
estinsă şi de mai multe feluri, aşa, că 
turnarea mersului ei uniform şi treptat, 
într’o schiţă atât de generală cum e cea 
de faţă, e imposibilă. Trebue să facem 
deci spicuiri din ceea-ce ne stă la dis- 
posiţie.

încercarea de a-’i espune caracte
rul general se poate vedé din tabela ce 
urmează.

E o împărţire în mai multe grupe.
în grupa ântăia vedem espus ra

mul cel mai vechiu al ştiinţei politice: 
teoria generală despre stat şi formele 
sale posibile.

Grupei acesteia ’i-s’a dat din par
tea scrutătorilor moderni o determinare 
de întregire; ear’ special în Englitera, 
doctrina despre suveranitate a fost de
cretată demult de mai acomodată pen
tru discuţia şi prelucrarea ulterioară de 
cum cugetau înşişi întemeietorii ei.

în grupa a doua vine pus studiul 
instituţiunilor singulare şi activitatea sta
tului pentru scopuri anumite, cari la 
olaltă pot fi numite teoria despre gu
vernare. Aici ’mi-se pare a fi locul cel 
mai potrivit pentru tratarea chestiunei, 
că din partea statului cari lucruri pot 
fi eserciate şi cari au se rămână ne
atinse de el. O chestie care poate fi 
nominată cu diversele espresiuni şi frase, 
ca : »Limitele statului«, »Libertatea indi
viduală* etc.

Grupa a treia, de caracter mai mult 
technic, are a face în prima linie cu 
profilul legal al statului, cu alte ouvinte, 
cu metoda, forma şi aplicarea legei po
sitive. îi putem zice şi teoria legisla
ture, în sens la rg ; ear’ ştiinţa dreptu
lui, aşa cum o înţeleg învăţaţii, poate 
fi numită, în ordine logică: aberaţiunea, 
vlăstarul celei dintâiu, cu toăte-că ramul 
e cu mult mai mare decât trunchiul şi în 
ordinea istorică e şi cu mult mai vechiu.

în urmă, în grupa a patra e per
sonificat statul în urmărirea scopului 
de acţiuni esterioare, şi e luat în pri
vire din partea datorinţelor şi a preten* 
siunilor sale faţă de celelalte state.
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* Ştiinţa sistematică despre aceste 

datorinţe şi drepturi o găsim în dreptul 
international şi în teoriile speculative 
cari determină ce e de spriginit şi de ce 
trebue ţinut seamă.

împărţirea aceasta (cu escepţiunea 
grupării din urmă), peste tot nu e îm
părţirea faptică a diferitelor materii; ci 
e împărţire de forme şi raporturi, în cari 
sünt espuse materiile. Nici una nu face 
încercarea să dee o analisă esactă ; lu
cru pe care de altcum natura materiei 
cu greu II admite şi permite. Dar’ toate 
oontribue, ca ordinea şi diversitatea şti
inţelor de stat sg fie demonstrată.

Eată tabela:

1, Ş t i in ţa  de s ta t, î n  teorie.
A) Teoria statului.

Originea statului. Originea istorică. 
Originea raţională. Constituţia. Clasifi
carea formelor de guvernare. Suvera
nitatea politică.

B) Teoria guvernărei.
Formele instituţiunilor. Guvern a- 

ment representativ şi ministerial. De
partamente administrative. Apărarea şi 
ordinea. Venitele statului şi impositele. 
Binele public. Teritorul şi limitele drep
tului positiv.

C) Legislatura.
Caracterul general şi împărţirea 

dreptului positiv (filosofia dreptului sau 
ştiinţa universală de drept). Manipu
larea şi sancţionarea legilor. Interpre
tarea şi manuarea legilor. Limba şi 
stilul.

D) Teoria statului, ca persoană 
artificială.

Raporturi cu alte state şi corpora- 
ţiuni. Dreptul internaţional.

2. Ş t i in ţa  de s ta t , I n  a p lica re , 
A) Statul.

Formele esistente de guvernare. 
Alianţele şi statele federale. Indepen
denţa.

B) Guvernul.
Drept constituţional şi drept con- 

svetudinar. Sisteme parlamentare. Ca
binetul şi responsabilitatea ministerială. 
Constituţie administrativă. Armata, ma
rina, poliţia. Budgetul. Comunicaţia. 
Organisare de stat sau »neintervenire*.

C) Legi şi legislativă.
Procedura legislativă. (Incorporarea 

teoriei în forme legislative; memorand, 
espunere de motive etc). Ştiinţa de stat 
a statelor speciale. Tribunalele şi ma
sinéria lor. Regulamente judecătoreşti şi 
autoritatea.

D) Statul personificat.
Diplomaţie. Pace şi răsboiu. Con

venţii şi învoieli. Consentiment interna
ţional pentru promovarea justiţiei, co- 
merciului, comunicaţiunei etc.

(Va urma).
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Din cronica veacului XIX.
— Date mem orabile. —

6 Iunie.
1848. Dieta din Cluj proclamă ştergerea 

iobăgiei şi încetarea robotelor pe ziua de 18 
Iunie. Legea prim ită constă din 10 §-i. — Jel- 
lacici daclară cătră Raiacici: »Dorinţa mea este 
a recunoaşte şi pe viitor legătura cu Ungaria, 
însă pe temeiul celei mai depline egalităţi şi cu 
oondiţiunea desvoltărei tu tu ro r naţionalităţilor 
de sub coroana Ungariei«.

1849, Baronul Kemény Farkas pustieşte 
Bradul. — Post general pentru toţi Maghiarii, 
ordinat prin ministrul-episcop H orváth Mihály.

7 Iunie.
1848. »Org. Naţional« publică ştirea, că 

episcopul Şaguna a scris lui Leményi o epistolă 
în  care zice: »Tinerii din Sibiiu m ’au trim is la 
Viena, dară eu te aştept pe Măria Ta la Pesta*.

1849. Perczel Mór e straşnic bătut de 
Ottinger lângă Káty. — Stein provoacă de nou 
pe August, comand, cetăţei Alba-Iulia, se predee 
cetatea sub condiţiuni onorabile. — E refusat. — 
Parochul S. Groza bate pe Unguri la Bălţa.

A  _

I n  j u r a i  f a r s e i
d i n  B u c o v i n a .

Sub titlul acesta scrie »Apărarea 
Naţională« următoarele:

»în două lungi articole, »Tribuna« 
din Sibiiu se ocupă pe larg de împăca
rea din Bucovina, şi arată tot ceea-ce 
noi, de atâta timp, am spus că se va 
întâmpla în Bucovina.

După-oe însă * Tribuna* critică pur
tarea deputaţilor români cari au iscălit 
pactul, spune că n'a făcut bine »Apera
rea Naţională« de a crezut vorbele 
archimandritului Ciuntuleac, publicând 
un interviev ce a avut un redactor al 
nostru cu Sf. Sa.

Această învinuire putea însă să nu 
se facă; şi ne pare rău că *Tribuna* 
n'a văzut articolele pe cari le-am publi
cat, cu privire la soartea fraţilor noştri 
din Bucovina.

Am inserat acel interviev ca un 
fapt divers, şi convorbirea redactorului 
nostru cu archimandritul Ciuntuleac a 
fost reprodusă întocmai, fară-ca să facem 
vre-o comentarie acolo, reservându-ne, 
bine înţeles, dreptul de a arăta părerile 
noastre în această privinţă, ceea-ce am 
şi făcut. A doua zi chiar, am spus că 
ne îndoim de seriositatea îmbunătăţirilor 
promise de Bourguignon în urma împă- 
cărei, şi, zi cu zi, primind ştiri din Bu
covina, am arătat cum această împăcare 
a fost numai o farsă pentru-ca Bour
guignon să complecteze mai în grabă 
opera sa începută de a rutenisa în
treaga Bucovină.

Am denunţat tuturor Românilor 
purtarea deputaţilor din Bucovina, cari 
au părăsit interesele poporului pentru-ca, 
menţinându-’şi funcţiunile, să tacă şi să 
mărească cercul linguşitorilor din jurul 
baronului şi ne-am îngrozit de soartea 
ce se pregăteşte în viitor Bucovinei, 
dacă aceeaşi stare de lucruri va mai 
continua în această neferioită »veselă 
grădină« de odinioară.

Şi nu vom înceta de a spune ade
vărul în această privinţă, dé$i poate 
vom mai înregistra ca fapte diverse, in- 
tervievuri de felul celui făcut archiman
dritului Ciuntuleac.

Noi, cari luptăm alături cu »Tri
buna* pentru îmbunătăţirea soartei Ro
mânilor din ţările subjugate, regretăm 
că tocmai dela un frate de luptă ne 
vine o astfel de... înourajare*.

•
Avem să lămurim următoarele două 

lucruri:
Articolele din întrebare nu Bűnt ale 

»Tribunei*, ci ale unui distins fruntaş

şi luptător naţional bucovinean, — care 
singur răspunde pentru scrisele sale.

»Tribuna*, durere, nu se află în 
plăcuta stare de a pută urmări cu aten
ţiune tot ce scrie valorosul confrate bu- 
cureştean, din simplul motiv, că un nu
măr ne vine, trei-patru nu, — graţie bu
nului serviciu ce ni-’l face posta ma
ghiară. Astfel deci n’am putut C6tî nici 
interviewed cu archimandritul Ciuntu
leac, şi nici comentariile făcute asupră-’i.

Despre celelalte luăm act cu plă
cere.

Din Alba-Iulia.
TJnde e r é u l?

— 4 Iunie n.
»Telegraful Român« din inciden

tul congresului oraşelor din Ungaria 
scrie la loc de frunte despre scăderea 
influenţei poporaţiunei române din unele 
oraşe şi mai cu seamă din oraşul isto
ric Alba-Iulia.

Este cerăspunzătoare adevărului 
această constatare; însă nu este destul 
a constata răul, ci de lipsă este a se cu
noaşte isvorul răului pentru-ca să se 
poată lecui.

»Telegraful Român* se mărgineşte 
a reduce această decadenţă la nişte certe 
personale, ceea-ce nu e aşa întocmai. 
Răul cel mai mare e, că s’au comis aici 
alte păcate mult mai mari, cari nu se 
pot mai mult retăce, după-ce chiar în- 
tr’un jurnal român s’a constatat acest 
regres.

Adevărat, că în anii înainte de 1878 
trei posturi cardinale în magistratul 
Albei-Iuliei erau ocupate de Români; 
limba românească se folosia cu drept 
egal în afacerile magistratului; persoane 
sărace, de naţionalitate română încă se 
împărtăşeau de ajutoare obicinuite şi 
pădurea oraşului era în folosinţa tutu
ror cetăţenilor. Azi nu mai e nimic din 
acestea pentru Români.

La anul 1878 un Român inteligent 
s’a îmbiat contrarilor a scoate din us 
folosirea limbei române din oficiu, şi 
anume prin reversal dat în scris. A fost 
ales senator, de oare-ce contrarii nu 
aflară un Maghiar, care să poată cu
noaşte limba română în mod atât de 
perfect, ca actele compuse în limba ro
mână să le poată traduce în limba sta
tului, ceea-ce o fäcü Românul cu toate 
actele referate în decurs de 6 ani, şi 
prin aceasta ’şi-au ajuns contrarii do
rinţa lor, pe care nu o putuse nici 
zdrobitorul naţionalităţilor, ministrul 
Tisza a o impune cu ordinele speciale 
emise întru dătăturarea limbei române 
din magistratul oraşului.

% A şi fost acel Român remunerat 
cu un post gras de stat şi azi figurează 
ca om de încredere al poporului român 
la sinoade şi congrese bisericeşti.

La magistrat apoi a se mai alege 
senator român nu mai era de lipsă.

Au urmat nişte alegeri de deputaţi 
dietali în acest oraş, cu care ocasiune 
Românii din Belgrad în mare parte pă
răsiră pasivitatea, până la acel timp cu 
scumpătate observată. Aşa numiţii con
ducători în numele bisericilor române 
făcură tîrg asupra voturilor Românilor 
pentru nişte sume bagatele date biseri
cilor, şi apoi dascălii româneşti condu
ceau pe alegătorii români la beţiile aran
jate, eară alţii împărţeau bani.

Aceste porniri nefaste au provocat 
devalvarea elementului românesc, care 
dându-’şi voturile 'şi-a vândut şi drep
tul a mai fi un factor decisiv în afaceri 
comunale şi este azi desconsiderat în 
toate privinţele, suferind daune mate
riale. Cei cari au dus pe Români în 
ispită nici remuşcări nu-’şi fac pentru 
faptele acelea, ci se consideră ca Români 
înmaculaţi, lăsând poporul cu năcazu

rile lui, ba şi la alegerile comunale şi 
municipale nu încearcă a se validita con
form numărului lor, ci se mulţumesc cu 
nişte oameni cari sünt adicţi străinilor 
sau cu câte unul incapabil de a representa 
interesele lui.

Avem bancă românească, care însă 
pentru elementul românesc nu însem
nează mai mult decât băncile străine.

S’a fost înfiinţat la anul 1886 o bi
bliotecă şcolară, care azi e prăpădită şi 
nime nu voeşte să ştie de ea.

Aici nu sünt certe, oi rane cari a 
le vindeca este de cel mai mare interes 
al nostru, însă până-când bubele cor
pului naţional nu se vor curăţî — nă
dejde nu poate fi.

Oamenii cu doi bani în trei pungi 
sünt azi la valoare şi cu nişte laude ne
fundate văzurăm pe cei cu musca pe 
căciulă avansând la demnităţi, cari nu 
prin fapte de merit ’şi-le-au câştigat dela 
Români.

E tristă priveliştea, când mai consi
derăm, că de 3 ani postul de paroch şi 
protopop aci nu s'a îndeplinit, lăsat fiind 
un ţinut întreg sub administraţia pro- 
visoră. Cât ar pute face pentru întărirea 
elementului român cei 4 parochi din 
acest oraş?

Mulţime de învăţăcei la măiestrii 
sünt fără nici o instrucţie religioasă, — 
ce să mai aşteptăm în alte afaceri mai 
însemnate ?

Prin intrigi fără rost s’a nimicit acti
vitatea despărţământului »Asociafiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român*, şi comitetul central 
după paşii greşiţi — acum nu-'şi împli
neşte conclusul, ca prin comisarul seu 
să restitue activitatea despărţământului.

în sînul neamului se află răul şi 
nu dela străini ne vin mai mari rele, 
decum ni-le causăm noi, şi e la timp ca să 
ne cunoaştem mai bine datorinţele noa
stre proprii şi să le împlinim cu con- 
ştienţiositate, pentru-ca să putem spera 
la îndreptarea lucrurilor. Dixi.

Revistă esternă.
D in  C hina .

Răscoala Boxerilor continuă şi po- 
poraţiunea chineză din Peking şi împre
jurime devine tot mai agitată.

Ştiri m al non«.

Depeşele mai noue aduc amănunte 
despre ultimele cruzimi ale Boxerilor. 
Astfel din Tiencin se depeşează, că mi
sionarul englez Robinson, membrul mi- 
siunei nord-chineze, a fost ucis, îm
preună cu 5 Chinezi creştini, ear’ misio
narul Borman a căzut în prinsoare 
la Boxeri. în general starea misiona
rilor englezi şi americani e foarte 
critică.

Din Peking se anunţă, că pe lângă 
trupele puterilor europene a sosit şi 
o trupă germană, anume 50 de feciori 
din batalionul de marinari, comandaţi 
de un oficer; asemenea a sosit în 4 
1. c. şi trupa de apărare austro-ungară.

Luând aceste in considerare, ne pu
tem esplica atitudinea nehotărîtă a gu
vernului chinez şi măsurile tardive ce 
el le ia faţă de răscoală.

Guvernul se teme de Boxeri, ear’ 
de altă parte simpatisează cu nisuinţele 
lor îndreptate în primul rînd contra 
P£9PaSanâei catolice, apoi contra cre
ştinismului şi a Europenilor.

Centrul agitaţiunilor Boxerilor se 
află în Şantung, district ocupat de Ger
mani. De aici mişcarea s’a răspândit şi 
în alte părţi unde sünt stabiliţi străini 
şi deja ea a luat mari proporţii în ju
rul Peking-ului. Boxerii se apropie tot 
mai mult de capitală, în lăuntrul căreia 
se vede, că vor a pătrunde.

J té sb o iu l în  A fr ie a -su d ic ă .
în zilele din urmă au venit puţine 

ştiri din lăuntrul Transvaalului şi aceste 
privesc evenimentele petrecute mai 
nainte. între altele se confirmă preda
rea formală a oraşului Johannesburg şi 
liniştea ce domneşte în împrejurime. 
Oraşul însă e pustiu; partea cea mai 
mare a poporaţiunei s'a refugiat.

Krüger nu e captiv. »Journal* din 
New-York are o depeşă a lui Krüger 
din 2 1. c. şi dată în Machadodorp; în 
ea presidentul zice, că lupta trebue pur
tată cu energie până în sfîrşit.

După ultimele ştiri, aproape 10.000 
de Buri ocupau, până în zilele aceste 
toate posiţiunile şi dealurile dimpreju- 
rul Pretoriei.

D in  to a tă  lum ea .
Alegerile fn Italia.

Alegerile pentru cameră s’au îndeplinit 
în linişte în toată Italia. La Roma s’au rea
les ministerialii Bacceli, Torlonia, Santini; re
publicanii Barzilai şi Mazz.

La Palermo a fost reales Crispi. La 
Milan au fost aleşi socialişti şi republicani. în 
general a învins partida guvernamentală. Se 
anunţă oficial, că au fost aleşi: 271 guverna
mentali, 89 oposiţie constituţională, 68 din 
stânga estremă şi 8 independenţi. în 39 cer
curi va fi balotagiu. *

Pin Muntenegru.

In 4 1. c. a fost în Cetinje ceremonia 
punerei primei petri a palatului legaţiuni 
ruseşti. Familia princiară, miniştrii, demnitarii 
şi corpul diplomatic au fost faţă. S’au pro
nunţat discursuri foarte cordiale.

— Contra-admiralul rus Berileft, co
mandantul escadrei ruseşti din Mediterană a 
sosit în Cetinje cu o zi înainte; el a fost pri
mit în audienţă de principele.*

Piu Şerbi».

Regele Alexandru a plecat însoţit de 
regele Milan şi de ministrul de interne pen
tru a visita oraşele de căpetenie din Sérbia- 
orientală. Călătoria va ţine 13 zile.

C ta u ica  s i l e i .
Sibiiu, 6 Iunie n. 1900.

Ihoctnanll.

în limba chineză Boxerii se nu
mesc Ihociuani şi formează una din 
acele societăţi secrete, cari controlează 
guvernarea statului şi mersul afacerilor 
publice.

Boxerii urmăresc în primul rînd 
scopuri patriotice şi nu vor să audă de- | 
spre nici o reformă, pentru cari de alt
cum ar fi aplecat împăratul Kuang Sii. 
Sünt duşmani declaraţi ai culturei apu
sene şi vor ou ori-ce preţ să spriginea- 
scă dinastia Mandju, dar’ numai până 
atunci, până-când face bine în sens 
chinez.

Memento. 7 Iunie: Licitaţiune în  Avrig 
pentru darea în  arendă a localităţilor de p ră
vălie ale şcoalei române.

10 Iunie: Concurs de notar în Folia 
(preţ. Ciacova). — Cono. de notar-adjunct în 
Liebling (preţ. Ciacova). — Teatru în Deliblat. 
— Conv. soc. a reuniunei meseriaşilor români 
din Sibiiu, în grădina Hermann.

11 Iunie: Maial şcolar în  Sighişoara. — 
Adunarea gen. a societăţei de lectură din Făget. — 
Concertul corului bisericeso din Criştior (lângă 
Brad). — Desp. Sibiiu al »Asociaţiunei“, adun. 
generală în  Boiţa.

13 Iunie: Mare tîrg  de lână în Mişcolţ. —
Zi critică de rang secundar.* '

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A l S A J S E V T J L , .
R o m a n  de se n sa ţie  

de
Josef Montét.

(Urmare).

— Ah! — reluă el, — găseşti că 
am stat prea mult?

— Dar’ da; eată trei sferturi de 
oră de când ai plecat.

— E că m’am rătăcit puţin pe drum.
— Copilul n'a ştiut deci să te că

lăuzească?
— M’am călăuzit singur, — răspunse 

Robert, — şi după câteva indicaţii pe 
cari ’mi-le-a dat el, T-am gonit.

El înaintase şi ajunsese lângă pat.
— Şi ai găsit portofelul?
— De sigur, — zise Robert.

Şi In mód maşinal puse mâna în 
buzunar:

— Eată-’l.
Şi scoţând portofelul scoase şi 

lungul cuţit arab ce ’şi-’l pusese în bu
zunar la plecare şi despre care «uitase. 
In mod instictiv şi cu o mişcare de spaimă 
îl aruncă pe sobă, lângă oare se afla.

Blanche nu zări acest gest

Ochii lui, pe cari Blanche mai mult 
îi ghîcea decât putea să-’i zărească, se 
fixau asupra feţei tinerei femei.

Urmă un moment de tăcere.
— 'Mi-ai iertat spaima ce ’ţi-am pro

dus-o ? — zise Blanche. — Trebue să mă 
găseşti prea slabă spre a fi aşa de în
treprinzătoare?... Când ai pretenţia de 
a reveni la moravurile dintr’o altă 
epocă, — adaose ea, — trebue ântâiu să 
te asiguri oă ai curajul şi forţa fisică, 
nu e aşa?

— Dar’ eşti nedreaptă cu tine în
săţi, ’mi-se pare. Te găsesc din contră 
prea tare! — zise Robert, cu o tristeţă 
pe care femeia lui nu o înţelese.

Robert se aşeză pe fotoliul ce era 
lângă pat şi stätü acolo nemişcat şi în 
tăcere. în faţa lui se afla pe un scrin 
mâncarea pe care o adusese ţăranca. El 
făcu în sine însuşi observaţia că Blanche 
nici nu o atinsese, cu toate-că nu mân
case nimic dela ora patru după ameazi.

Blanche îl privia, ne mai îndoin- 
du-se de schimbarea teribilă ce se pro
dusese de o oră în acest suflet peste 
care credea că domneşte ca suverană.

Robert, cu ochii fixaţi asupra ei, 
simţea că pătrunde în el, ca recea lamă 
a unui pumnal, convingerea nenorocirei 
sale. Asta se putea întâmpla! A fi 
iubit, adorat, dorit o femeie cu toate pu
terile pasiunei celei mai înflăcărate; a 

I fi acolo, la doi paşi de dînsa, a şti că 
e a lui, că ea îi aparţine şi a simţi în
tre el şi ea o prăpastie care te separă 

■ pentru totdeauna, prăpastie de ruşine, 
I pe care nici o putere omenească nu o

I poate astupa... Cine putuse deci in
venta un asemenea chin ? Ce D-zeu pu
tuse închipui acest nou gen de tortură ?..

Cu nesimţire, fără să ştie, fără să 
înţeleagă, împins de o putere iresistibilă,

! Robert, tăcut ca un spectru sub fatali
tatea inconştientă a instinctului, se scu
lase, se apropiase de Blanche, şi o îm- 
brăţişâ.

Deşteptarea fu oribilă.
Din această prăpastie de ruşine 

Robert eşl cu datoria de a răsbuna o 
pată şi mai mult, propria lui degradare.

în fine el zise:
— Blanche, asta e odaia unde ai 

fost amanta dlui de Tahan ?
Tinăra femeie avü mişcarea unei 

pasări rănite de un glonţ. Ea sări şi 
dintr’o mişcare mai repede ca gândul, 
se sculă pe pat-

Robert, din trei paşi, luă luminarea 
ce ardea pe scrin, luminând astfel de
odată faţa tinerei femei.

Dacă îndoiala ar fi fost cu putinţă, 
de sigur ea încetase în acest moment: 
Blanche, cu ochii spăriaţi, cu figura des
compusă, era înspăimântătoare la vedere.

— Ştiu totul, — zise Robert cu o 
voce vibrătoare.

— Totul? — repetă tinăra femeie 
cu un aer spăriat.

— Da, totul, îţi spun?
— Ce?... Ce ştii?
— Că nu eşti decât o fată necin

stită !
Ea se îndreptă la această insultă. |

— Desonorată, de cine? De el sau 
de d-ta?

Robert avü o mişcare de mănie 
nebună... Ea avea dreptate! înjosirea 
lui îl puse mai prejos de dînsa.

Blanche scoase un hohot de rîs pu
ternic.

— Ah! ştiai totul! şi acum te faci 
judecătorul meu?

— Da, judecătorul d-tale! — strigă 
Robert cu o privire sălbatică.

— Şi cu ce drept? care din noi 
doi a căzut mai jos?

— Blanche! —- strigă Robert ame
ninţător.

— Oh! nu mă spăriu! — replică 
tinăra femeie. Nu mă tem de ceea ce 
dispreţuesc!

Ea vorbia de dispreţ; ea-’l des- 
preţuia!... Rohert înaintă spre ea cu 
ochii eşiţi din orbite. Blanche, esaltată, 
înebunită, n’avea conştienţă de pericol.

— Ei bine, d a ! — îi strigă ea în 
faţă, — da, e adevărat. ’L-am iubit... îl 
iubesc poate încă... Căci el n’ar fi făcut 
ceea-ce d-ta ai făcut I

— Blanche! — strigă din nou Ro
bert.

— Ah! — zise ea cu mult dispreţ, 
— cum te-am putut iubi?

— Taci, — strigă Robert, ai cărui 
ochi căzură asupra cuţitului ce se afla 
pe sobă.

— Nu, nu voiu tăcă — replică ti* 
năra femeie. — Da, te dispreţuesc şi te 
urăsc!... şi-’l iubesc încă pe dînsul!

Ea scoase un strigăt teribil şi căzii 
pe Bpate cu braţele întinse,

Robert, dintr’o mişcare repede ca 
fulgerul, pusese mâna pe cuţitul arab şi 
’i-’l împlântase în piept. El fäcü o sări
tură înapoi şi se lovi de scrinişorul care 
căzii stingând luminarea. întunerecul 
era complet. Robert avü o spaimă te
ribilă. Un gând îi sträbätü creerul: să 
fugă !

El alergă la uşă. Oroare! ea era 
închisă! Şi cheia! El o luase... Unde 
era? El se căută prin buzunare. Dege
tele lui trămurătoare nu găsiau nimic. 
Atunci perdut merse în vîrful picioare
lor spre sobă, dar’ nici aci nu era nimic.

Şi acel cadavru, acolo pe pat,* care 
trebuia să-’l privească în întunerec!

O sudoare îngheţată îi curgea pe 
frunte. Trebuia să fugă totuşi. Să fugă, 
dar’ pe unde? Ah, fereastra! El se tîrî 
pe lângă zid pipăind până-ce dädü de 
fereastra pe care cu o mişcare repede 
o deschise. Un val de lumină palidă şi 
albastră pătrunse în odaie. Era luna, 
care se zărea pe deasupra arborilor pă- 
durei. Robert era aproape să sară, când 
o putere de neînvins îl reţină.

O idee nebună îl ţîntul pe loc. Să 
vadă! El voia să vadă... Un moment 
se luptă contra acestei tentaţiuni furi
oase şi trebui să cedeze.

încet îşi întoarse capul. Pe pat 
corpul tinerei femei rămăsese întins şi 
în pieptul ei înfipt cuţitul.

Robert, cu un gest de spaimă ne
bună, îşi duse mâna la cap, apoi cu des
perare sări în vid. (Va urma).

*
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Congregaţia de primăvară a co
mitatului Sibiiu s’a ţinut astăzi, ín sala 
mare din edificiul comitatului. Românii 
au fost slab representaţi, fiind de faţă 
numai următorii: Dr. Vecerdea, Nicolau 
Ivan, Blaga, Florian, V. Tordăşan, Dr. 
Leményi, P. Drăgici, E. Verzar şi B. P. 
Harşan. La ordinea zilei 112 obiecte, de 
mică importanţă. în numărul ce vine
vom da un raport amănunţit.

*
ţ  Generalul Gorjan, comandan

tul divisiei din Roman, a răposat Vi
neri seara în Viena, unde mersese să 
se supună unei operaţiuni. Generalul 
August Gorjan s’a născut la 1 August 
1837 în Ploeşti. A luat parte în răsboiul 
din 1877—78, fiind locotenent-colonel co
mandant de brigadă şi luptând cu mare 
bravură la Smârdan şi Vidin. Dela 1895 
avea comanda divisiei din Roman. Ge
neralul Gorjan era şi om de litere; a 
scris mai multe cărţi didactice, de geo
grafie, istorie şi mitologie, între cari: 
»Mitologia elementară« (1874), «Frideric- 
cel-Mare, regele Prusiei« (1875), »Ele
mente de geografie« (1876), »Noul metod 
de geografie elementară* (1885), »Geo
grafia mai multor judeţe« (1885- 1892) 
şi »Atlas geografic« (1891). Viteaz pe 
câmpul de răsboiu, activ în timp de 
pace, afabil şi prevenitor în societate şi 
cu soldaţii sei, generalul Gorjan era 
iubit şi stimat de toate cercurile sociale. 
In el armata română perde unul dintre 
cei mai valoroşi oficeri ai sei. Rămă
şiţele pământeşti ale răposatului au fost 
transportate la Bucureşti, unde va fi 
înmormântat cu toate onorurile militare.

f  A lexandru Comanesou, jude de 
tablă în pensiune, a răposat ieri în Cluj, 
în etate de 58 ani. înmormântarea ’i-se 
va face mâne (7 Iunie) la 4 ore după 
ameazi în cimiterul gr.-cat. din Cluj. în 
numele lor şi al tuturor rudeniilor aduc 
aceasta la cunoştinţa amicilor şi cuno
scuţilor întristata văduvă Elena n. Mace- 
donti şi frăţinii Ana şi Octavian Co- 
manescu. *

Esamenul şcoalei comunale (fostă 
mai nainte grăniţărească) din Veştem 
s a ţinut în 3 Iunie st. n., înainte de 
ameazi cu ol. L, ear' după ameazi cu 
cl. II.—IV. şi şcoala economică de re- 
peţire, asistând senatul şcolar şi mul
ţime de popor. Răspunsurile elevilor şi 
esposiţia lucrurilor de mână ale elevelor 
au dat frumoase dovezi despre zelul şi 
priceperea corpului didactic întru îm
plinirea chemărei sale.

Fapte creştineşti. August Fischer, 
notar în Valdhid, şi soţia sa Virginia 
n. Iclozan, au dăruit bisericei gr.-cat. 
din Valdhid 30 cor. pentru a Be face 
în biserică un amvon. în numele pa- 
rochienilor sei preotul local esprimă şi 
pe această cale mulţumită pentru cre
ştineasca faptă.

Petrecerea poporală (nedeia) ce 
era să se ţină pe Câmpul-Pânii a doua 
zi de Rusalii, din cause neprevăzute s’a 
amînat până la Sânpetru.

*
Dela Ligă. în 21 Maiti st. v. mem

brii Ligei — secţia Bucureşti — s’au 
întrunit spre a alege, conform statutelor, 
29 delegaţi pentru congresul dela 28-29. 
Secţia numără 714 membri cu drept de 
vot, dintre cari s'au presentat numai 
101 voturi.

Au fost aleşi următorii domni: 
Adamescu George, profesor. Alevra Va
sile, funcţ. la Banca Naţională. Boambă 
G. I , proprietar. Bădulescu L, colonel. 
Cosăcescu N, profesor. Cantili P. G., 
funcţionar. Delavrancea B. St., advocat. 
Demetrescu M. Z., cassar la Banca Na
ţională. Florescu A. D. Furcă C. N., 
advooat. Ionescu Eft. T., funcţionar c. 
f. r. Ionescu G., tipograf (Gobi). Lambru 
Stefan, funcţionar. Lupaşcu Alex., pro
prietar. Miclescu Al., proprietar. Moro- 
ianu George, funcţionar. Neniţescu Dim.
S., advocat. Perieţeanu-Buzău S., advocat. 
Păltineanu Barbu, advocat. Popovici 
Max., doctor. O. Rădulescu Motru, pro
fesor universitar. Smideanu Matei, func
ţionar. Tălăşescu C., funcţionar c. f. r. 
Tudoriu, loc. colonel. Urechiă V. A., pro
fesor universitar. Valerian Ursianu, pro
fesor universitar. Vlădescu Mihail, pro
fesor universitar. Vanicu Anton, rentier. 
Zlotescu N. N., funcţionar. Au votat 
tot membrii, cari mai mult sau mai pu
ţin sünt afară de partide şi de politica 
militantă. In decursul votărei s’au făcut 
multe şi interesante observări asupra 
stărei actuale a Ligei.

Se sperează că congresul va da 
altă vieaţă Ligei. *

Ateneul rom ân la Paris. Ateneul 
român din Bucureşti e invitat să iee 
parte la diferite congrese, cari se vor 
ţine anul acesta la Paris. La congresul 
literar Ateneul a delegat pe Trandafir 
Djuvara. *

Concurai b ise ricesc . Cu termin de 30 
zile este escris concurs pentru ocuparea postu
lui de paroch în Gostila, parochie de cl. a IlI-a
în tractul gr.-or. Dej al archidiecesei.*

Moarte din un sîm bure de ci- 
raşă. Copiliţa de 3l/i ani, Catiţa Paul 
din Panciova, zilele acestea mâncând 
cireşe s’a năbuşit cu un sîmbure ce-’i 
apucase pe ţevea de respiraţie. Când 
’i-a sosit în ajutor medicul, copiliţa era 
deja moartă.

în  spitalul civil din Sibiiu în cur
sul lunii Maiu au avut îngrijire medi
cală 647 bolnavi (226 rămaşi din Aprilie, 
ear’ 421 intraţi în cursul lunii trecute). 
Dintre aceştia au părăsit spitalul să
nătoşi 388, au răposat 18, rămânând la 
finea lunii 241. Operaţiuni s’au făcut 93. 

*
Statute aprobate. Ministrul de in

terne a aprobat statutele Reuniunei ro
mâne de înmormentare din Sibiiu. 
Astfel Reuniunea îşi va începe în cu
rând activitatea. *

Relaxări de dare pentru  căuşele 
causate de brumă. Ministrul de agri
cultură a dat ordin inspectorilor de vi
ticultură să fie în ajutor cu sfat şi in- 
viaţiuni posesorilor de vii întru sanarea 
stricăciunilor causate de îngheţ şi brumă 
şi să-’i clarifice asupra procedurei de 
urmat în sensul legei pentru obţinerea 
relaxărei de dare în ţinuturile unde pa
gubele au fost considerabile. Totodată 
li a dat îndrumare odată pentru tot
deauna, ca în caşuri de năpaste elemen
tare, ori pagube causate prin duşmani 
animalici sau de plante ai viilor, să dee 
posesorilor înviaţiuni de apărare şi de- 
lăturarea pagubelor, esplicându-le şi de- 
monstrându-le procedura de urmat.

•
P e n tr u  asidirea b ise r le e l n e n e  gr.-or. 

din Dej este escris concurs de licitaţie minuendă 
pe 17 Iunie n., la 10 ore, în şcoala din Dej. Suma
e prelim inată în 14.428 coroane şi 80 bani.*

Încă o şcoală de fete în  Beinş.
Inspectorul de şcoale din Oradea-mare, 
Sipos Orbán zilele trecute a întrat în 
învoială cu anumite cercuri din Beiuş, 
pentru înfiinţarea unei şcoale civile de 
fete (de stat) în Beiuş. Tratativele s’au 
făcut cu ştirea şi învoirea ministrului 
de culte. Resultatul e, că daoă comuna 
politică pune la disposiţie loc corăspun- 
zător, ministrul va înfiinţa în Beiuş 
şcoala cerută.

Dela 1894 esistă în Beiuş »institutul 
Pavelian« şcoala civilă de fete confesio
nală, nu cumva plănuita şcoală ungu
rească vrea să fie sulă în coasta şcoalei 
române ?

*
Copil înecat Alaltăieri pe la 3 ore 

după ameazi a fost aflat înecat în apa 
Sprenchiului de pe hotarul Braşovului 
un copil cam de 14—15 ani. Poliţia nu 
’i-a putut constata identitatea. După 
îmbrăcăminte s’ar pără că e învăţăcel 
meseriaş. *

Mare catastrofă în  Budapesta. 
Luni o mulţime de public în reîntoar
cere dela escursiuni în dumbrava »Zug- 
liget«, a năvălit cu droaia într’un tram- 
vaiu electric, la care lipsia conductorul. 
In năvală s’a deschis cheia curentului 
electric şi tramvaiul a plecat în jos cu 
precipitare tot mai mare. La o cotitură s’a 
răsturnat, sărind de pe ralii la distanţă 
de cinci metri. Treisprezece inşi au 
murit, nouă au fost răniţi grav, ear’ nu
mărul celor cu răniri mai puţin pericu
loase nu s’a putut constata.

*
Zece dueluri. Afacerea atentatului 

contra crucilor de pe emblema ţărei, 
aşezate prin coridoarele şi şalele noului 
palat al universităţei din Budapesta, a 
dat până acum ansă la zece dueluri. 
Cum însă atentatorilor nu li-se poate 
da de urmă, ear’ cei interesaţi se acusă 
şi suspiţionează mereu, e nădejde că 
seria duelurilor se va oontinua încă.

#
Incendiu cu m oarte de om. La

un sălaş de pustă de pe moşiile conte
lui Andrássy Géza s’a escat zilele tre
cute incendiu, arzând o baracă făcută 
pe seama lucrătorilor slovaci veniţi de 
prin comitatul Arva şi Liptau. Pa
tru băieţi între 5—8 ani au ars în 
baracă. *

Ciuma în  Egipt. Guvernul olan
dez a dispus carantină de 10 zile pen
tru corăbiile sosite din portul Alexandriei, 
fiind acela infectat de ciumă. Ear’ guver
nul austriac şi cel ungar au oprit intrarea 
în imperiu a următoarelor provenienţe 
din Egipt: rufe şi haine usate, peteoile 
şi zdrenţele, sacii întrebuinţaţi, covoarele, 
broderiile usate, pieile brute, crude şi 
netăbăcite, oase, unghii, copite de ani
male, părul de animale şi părul omenesc. •

Societatea căii ferate Vinţul-de- 
jo s—Sibiiu şi-a ţinut adunarea gene
rală în Budapesta la 31 Maiu. Din ra
portul direcţiunei se constată pentru 
anul 1899 un câştig curat de 198.726 co
roane, faţă cu 172.147 coroane din anul
1898. Amăsurat statutelor acest câştig 
se va întrebuinţa în chipul următor: 
994 coroane (0.5%) se adaogă la fondul 
de reservă, 8400 coroane pentru răscum
părarea a 21 priorităţi A. sortite în
1899, ear’ 188.635 coroane pentru solvi- 
rea intereselor după cele 18.138 priori
tăţi A. rămase încă nesortite. Restul de 
697 coroane se trece în contul propriu. 
Cupoanele priorităţilor A. pentru 1899 
se răscumpără cu 2.6°/# (faţă cu 2.2«/, 
din 1898). Capitalul acţiilor e 19,316.000 
coroane; fondul de reservă ordinar con
sta la finea anului 1899 din 361.261 co
roane, ear’ cel special din 400.019 co
roane.

Sporirea circulaţiunei a necesitat 
facerea unor magazine şi rampe de în
cărcat marfă la gările din Apoldul-mic, 
Galeş şi Turnişor. Pertractările pentru 
lărgirea gării din Sebeş sünt încă în 
curgere.

în comitetul de supraveghere au 
fost aleşi ca representanţi ai comitatului 
Sibiiu Dr. loan de Preda (Sibiiu) şi Io
sif Connerth (Cristian), şi membrii Max 
Fehér, Emil Gergely şi Gustav Kern 
din Budapesta.

După adunarea generală s’a ţinut 
şedinţa directoriului, în care au fost rea- 
leşi: president Eugen Szabó şi vicepre- 
sident Gustav Thalmann.

*
Pensie respinsă. Mai săptămânile 

trecute se vestise, că guvernul a hotă- 
rît să dee văduvei pictorului Munkácsy 
pensie din budgetul statului. Văduva 
însă aflând despre această intenţie a 
scris o epistolă secretarului de stat din 
ministeriul de culte şi instrucţiune pu
blică, prin care declară că nu primeşte 
pensia. *

Esamene în  România Cetim in 
ziarele din România, că în săptămâna 
trecută s’au terminat esamenele de ca- 
pacitate (censură) ale profesorilor de geo
grafie, — esamene cerute de noua lege a 
instrucţiunei. Din 64 de candidaţi în
scrişi abia au reuşit până la sfîrşit 24. 
Printre primii reuşiţi găsim şi numele a 
trei Ardeleni, d-nii Nicolae Mazere, pro
fesor la Curtea-de-Argeş, Cornel Ou- 
şăilă, prof. la Brăila şi Alexandru Den- 
suşianu, prof. la Galaţi. /

încă de mult ne-am ,/Obicinuit a re
cunoaşte în amintiţii profesori buni Ro
mâni, cari nici după trecerea graniţei 
nu ’şi-au uitat de cei de acasă. Ba ’i-au 
ajutat de acolo mai mult chiar decât ar 
fi putut-o face rămânând aici. Când vedem 
acum din nou autorităţile şcolare din 
ţeara-mamă punându-’i printre cei mai 
buni ai ei profesori — simţim o îndoită 
bucurie şi n’avem alte cuvinte pentru 
fericiţii reuşiţi decât să-’i vedem puru
rea pe aceeaşi cale a luminărei neamu
lui şi virtuţilor naţionale, ce atât de bine 
’şi-au ales.

D in public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Onorabilii acţionari ai institutului 
de credit şi economii »Albina« au bine
voit a vota la propunerea onorab. di
recţii pentru »Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiului« din 
cuota de binefacere un ajutor de 200 
coroane. Aducem şi pe această cale sin- 
cerile mulţumite ale Reuniunei pentru 
repeţitul sprigin.

Si bi i u,  6 Iulie n.1900.
Comitetul central al »Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu«.
D em . Comşa, T. T o rd ă ş ia n u ,

preşedinte. secretar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redactiunea nu e responsabilă.

Ultim cuvânt.
Ludovic XIV, întrebă odată pe 

Boileanu:
— Cum ţi-se pare versurile astea 

proaste pe cari le-am făcut ?
— Sire, răspunsă Boileanu, ni

mic nu este imposibil Majestăţei Voastre ; 
aţi vrut să faceţi nişte versuri proaste 
şi aţi reuşit.

(Copiată întocmai din foaia m arilor literaţi 
Chendi-Şirianu).

Bibliografie.
Sărbătorile la. Români, studiu 

etnografic de Sim. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

Istoria  legei none, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi* 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

*
„Asupra dom niei lui B ibescu", 

epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
„începuturile zia ris tice i noa

s tre “ de Uarie Chendi. Retipărire din 
»Tribuna Poporului«. Tiparul tipogra
fiei »Minerva« din Orăştie.*

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfîrşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari Be 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corăspunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia : E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

*
Raportul anual al societăţei aca

demice social-literare 'România-Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- • 
vrie 1899).

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I.Manliu. Estras 
din publicaţiunea 'Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

Erm eneutica biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

*
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900.

Sosiţi în Tibiin.
La 7 Iunie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: Langh, ofi
cial din B udapesta; Dr. Láday, advocat din 
Ibaşfalău; d-na de Tolnay, privatieră din Deva; 
Kapellarek, antreprenor din F ă g ă ra ş ; Wiborg, 
director de fabrică din Turda; Sádor, fabricant 
din Andrásfalva; Dr. Ambrus din Ocna-Sibiiu- 
lui, Dr. M aurer din Cincu-mare, medici; Gold- 
zieler, Koperli, Weiss, Hirsch, Izsák, din Bu
dapesta, Deutsch din Prosnitz, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Vulcu, privatier din 
Sălişte; Pongrácz, protopretor din Cunţa; Henţiu 
ou soţia, notar din Selişte; Cucu, preot din Corbi.

Călindarul ,,M m ervei“ din Bucu
reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie*, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sânt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că

Hotel >Meitzer«: Benedek, voiajor din 
Viena; Kádár, fotograf din Budapesta; M aurer 
cu soţia, neguţător de lemne din A gnita; Feu- 
mann Rebeca din R îm nic ; Duschek, controlor 
din C lu j; Motora, preot din Trém poiele; Girscht 
din Şomărtin, Schuster din Şaroş, W onner din 
Vesăud, învăţători.

Oursal pieţei din Sibiiu.
Din 6 Iunie n. 1900.

Hârtle-monetă română . Gump. 18.96 vénd. 19.06Lire turceşti . . . f f __#_
Imperiali (15 R° aur) . 
Rable ruseşti ă . . .

f f _#_ _1__
f f 2.50 2̂ 56G albeni......................... I f 11.80 11.42

Napoleon-d’ori . . . I f 19.20 19.30
100 Maree germane w 118.— 118.60
Livre sterling . . . . n 24.— ri 24.28

Bursa de Budapesta.
[Din 2 Iunie n. 1900.

elita noastră socială nu va mai rîvnl acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.

Renta de anr ung. 4 ° / . .............................
n n n n 4#/0
„ ung. val. cor. 6°/0 ......

împrumutul căilor ferate ung......................
Bonuri rurale ung...................... ....

„ „ eroate-slavone
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ....................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Soghediu 
Renta de hârtie austriacă . . . . . .

„ de argint au s triacă ............
„ de aur au s tr iacă .............................

Losuri austriaca din 1860 ........................
Acţiunile băncei austr o-ungare...................

„ „ d e  credit ung.....................
„ „ d e  credit austr....................

Scrisuri fondare ale institutului de credit

96 25 
90.95 
99. v 5 
97.50 
91 25 
92.60 
98 25

188.50 
97.— 
96.75 
96. -

185.—
1765.—
719 —
717.50

Politic a noastră naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:

economii „Albina“ , .................................. 102.—
Galbeni îm p ă ră te ş t i .............................................n .88
Napoleon-d’o r i .......................................................19.25
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. 118.25
London 10 Livre s ie r lin g i.............................  242.80

— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  
c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai

ţigănească«, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu-
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov, Preţul 45 cr.*

Bursa de Viena.
Din 2 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4"/„....................................... 117'5
Renta ung. v. c. 4°/0 ............................................9u 90
împrumutai căilor ferate ung...........................  99.20
Bonuri rurale ung.............................................. 91 20

„ „ croate-Blavone...............................92.60
Renta de hârtia a u s tr ia c ă ................................... 96.75

„ „ argint au s tr ia c ă ....................................96.75
„ „ aur au striacă .......................................114.70

Losuri austriaco din 1860 ............................. :85 —
Acţiunile băncei austro-ungare.....................  1782.—

„ „ d e  credit ung......................... 71(*. -
„ » d e  credit austr...................... 718.—

Bursa de Bucureşti.
Din 20 Maiu ▼.

5a/0 Renta perpetuă 4*/, Főne. rur. . 80*/,
5 .  . am. 1881 94 6 „ „ urb. Buc. 867/,
* .  . „ 1892 95 5 „ „ „ Iaşi 80*/,
6 ,  . „ 1898 95 Banca Naţion. 2400
^ » 1» „ 1894 81% „ Agricolă . 345
K  . „ 1889 82*/* „ României .
^ n rt „ 90.94 82*/, „ de scont . 267
4 ,  „ „ 1896 81V. Dac. Rom.. . . 4-'6

n n „ 1898 81*/, Naţionala . . . 452
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/0 Obi. c. B. 1883 — Canstracţii. . . 45
4 V, , .  > 1330 — Basalt artificial .
88/o . » .  1835 — Tramv. nou
6 „ Főne. rar. . 94»', Baia centrală . 116

Pentru redacţie ei edituri responsabil: Andreiu Baiieş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 
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Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La băile de cură Borszék
(Ardeal, în eomit. Csik) 

sesonul durează din 15 Iunie până în 15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Iunie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Göiög în Reghin.

Cu prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.
Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.

B o r s z é k ,  luna Iunie 1900.
[2o9j i-io Direcţiunea.

Se capétá pretutindenea.

SC

Bereria mare din Sibiiu (Bierhalle)
(promenada Bretter).

I M e i i a g x u .  recunoscut bun şi ieftin — asortiment ales.

i

B e u t u r i  escelentă bere „Transilvania“, vinuri recunoscute bune, 
----- ------------  curate şi cu preţuri convenabile.

Conducere de sine stătătoare din partea subscrisului

Franeise Hoffelner, arendator.
-------- -------------

Hermannstädter grossen Bierhalle 
(Bretterpromenade).

K ü c h e  anerkannt gut billig — gute Auswahl.

G e t r ä n k e  Vorzügliches „Transsylvania-Bräu“, anerkannt gute, F  
------------------ - reine preis würdige Weine.

Selbständige Leitung aus ergebenen
Franz Hoffeiner, Pächter.

------- -----------

Nagy sörcsarnok Nagyszebenben 
(Bretter sétatér).

Elismert jó és olcsó k o n y h a ,  jó választékban.
Kitűnő „Transsylvania“ sör, elismert jó, tiszta és olcsó borok. 

Önálló vezetés tisztelettel alolirott
[191] 2_ Hoffelner Ferenez, bérlő által.

r
Seson de primăvară şi de vară

1 9 0 0 .

Un capon în lungime de 
3 .1 0  m ., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă nnmai

8»>a9*
P-
OS»pmt*

Stole veritabile de Brünn.
fl. 2.75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6 .— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 1 0 .— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 10.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

î n  B r ü n n .
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

A van ta jiile  clientelei private la com andarea stofei d irect dela firma de mai sus la
locul fabricei, sün t foarte însemnate.

i [189] 10—40

Din causa totalei desfaceri!
C o n c e dLiatö, d ie  a u t o r i t ă ţ i l e  c o m p e t e n t e .

V â n z a r e  to ta lă !
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-micâ nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

[164] 8-
l o s i f  G o l d s t e i n ,

afacere de lo d â , mărfuri curente şi pânzării en gros sl en detail,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 . ^

Nr. 1759/900. [212] 1-1

Publicaţiune.
Prin care se aduce la cunoştinţă 

publică, eumcă pe basa concesiunei mi
nistrului de agricultură nr. 71658/899 
sé vinde în licitaţiune publică plus- 
oferentului 3488.35 m3 lemne de ste
jar şi 233 1 lm 3 lemne de fag din 
pădurea comunei Amnaş (comit. Sibiiu, 
cercul Mercurea) în estensiune de 16.32 
jug. catastr. — după planul de esploa- 
tare clasa »A« al despăr. II—9.

Licitaţiunea va avé loc la 28 Iunie 
1900 la 10 ore a. m. în cancelaria 
comunală din Amnaş.

înainte de începerea licitaţiunei ver
bale se primesc oferte închise prové- 
zute cu vadiu de 10% din preţul stri- 
gărei în bani gata sau în hârtii de va
loare şi cu timbru de 1 coroană.

Preţul strigărei e 20,374.72 cor.
înainte de începerea licitaţiunei, 

toţi cei-ce voesc a licita sünt datori a 
depune in bani gata sau hârtie de va
loare vádiul de 10% dela preţul strigărei.

Alte condiţiuni de licitare se pot 
vedé în cancelaria pretorială sau la sil
vicultorul reg. ung. în Mercurea.

M e r c u r e a ,  în 30 Maiu 1900.
M a n g e s i n s ,

primpretorul cercual.

din familie bună, cu cel puţin 3  clase $ 
gimnasiale sau reale şi cu testi
monii bune. [205] 2 -3

Asemenea se mai caută şi un

contuarist bun, ,
c re a mai lucrat în biurou de co- ! 
merciu.

Cei cari pe lângă limba ma- * 
ternă (română) ştiu şi cea germană £ 
şi maghiară în vorbire şi scriere S
sünt preferiţi. ?

„Concordia“, )
societate comercială pe acţii &

în Sibiin. I

: Ne mai auzit!
167 obiecte pe preţ numai de fl. 2.10. <
1 orologiu escelent, aurit, pe garanţă de 
3 ani, împreună cu lanţ aurit; portmoneu ' 
de piele prima, 1 foarte elegant inel băr
bătesc cu imitaţie de peatră scumpă, 1 
foarte fin peniţei cu lame de oţăl englez 
prima calitate, 1 ac de cravată cu peatră 
simili, 1 garnitură de buton de manşete 
şi de cămaşă de aur double, 1 oglindă 
de toaletă pentru purtat în buzunar, 5 în
cântătoare obiecte de haz, foarte hazlie,
1 recuisit de scris prima, de nickel, 3 
obiecte engleze pentru corespondenţă, 1 
elegantă broşă parisiană pentru dame,
1 păreche de butoni din simili-briliante, 
foarte lucitori, şi 140 obiecte pentru 
trebuinţele gospodăriei casnice. Aceste 
frumoase 167 obiecte, împreună cu oro
logiul, care singur valorează cât suma 
aceasta, se trimit cu rambursă poştală pe 
preţ de numai fl. 2.10. Numai scurt timp 
sünt de căpătat, dela bazarul [197] 2—3

P .  L u s t ,
Cracovia, Postfach 38.

Ce nu convine se reprimeşte numai decât.

I
„Tipografia", societate pe acţiuni Sibiin.

Se află de vânzare:

George du Maurier

Mi

T E IL S T .

IN ROMÂNEŞTE 
DE

AFIN DE LA TÜSCIA

Preţul 2 cor. plus 10 fll. porto.

" W

• • • o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a « «
i i i â i i »  I© i i  i i i l l t *o

O  t . -O  Îmi permit a atrage atenţiunea preaonoratului public, că am mo-
O  Ştenâ  Prin cumpérare

Oo prăvălia de croitorie pentru bărbaţi,
Q  fostă până acum a lui I s a l s :  A s c h e r ,  în piaţa din loc,

O
O

8
O
O
oo

g strada Cisnădiei 4— 6 (edificiul comandei de corp)
şi asortată complet din nou cu marfă din fabrica mea proprie, o voiu 

O  conduce însumi sub firma proprie

§  Moritz Ballek.
O  îndeosebi mé voiu nisui a coréspunde tuturor dorinţelor preaonoratului
8  public în această privinţă prin serviciu strict real şi prin deosebita mea 

putinţă de a satisface esigenţelor ca proprietar al uneia dintre cele 
o  mai renumite firme de fabrice ale Austriei.
a  Aducând totodată la cunoştinţă, că am numit pe dl Lazar Grün- 
O  berger conducétor al depositului fabricei mele,

80  mé rog pentru numéroase comande. [199] 3_ 3
C u d is tin s ă  s tim ă

Q Moritz Ballek:,
O  firmă de fabrică împrot. prin tribun, comercial în Prossnits (Moravia),

Depositul fabricei în Sibiiu, strada Cisnădiei 4 —6, 
în edificiul comandei de corp, mai nainte I sa k  A scher.

• • • O O O O Í

i
A) L J  J

4
Deposit de ghete de Mödling P

in  S ib iiu . S tr . C isn ă d ie i 2 0 .  P
Fabrica de ghete din Mödling are peste 100 filiale în toate oraşele mai mari ale PC 

^  Transilvaniei, Ungariei Austriei şi Germaniei şi se bucură pretutindenea de cea mai *  
d  mare cercetare. M

5  Depositul de ghete din Mödling £
i j  în Sibiiu. Str. Cisnădiei 20
gg  e provézut cu toate sortele şi fasoanele de cele mai frumoase, mai ieftine, mai fine şi R  
^  mai durabile ghete de Paris şi de cele înalte, pentru dame, bărbaţi şi copii, cum şi m 
J  pentru sesonul de vară, topance de gimnastică Drill, brune şi negre, ’ cu talpă de piele 
©I Şi de gumilastic, în cel mai bogat asortiment. [171] 8—8 P

t |  D e p o s itu l d e  g h e te  d e  M öd lin g
ţ j  In S ib iiu . S tr . C isn ăd ie i 3 0 .
8 *3®

Depositul de ghete din Mödling
esistă în Sibiiu deja de 12 ani, zelează prin cel mai culant şi mai prompt serviciu 
şi din causa marfei sale frumoase şi trainice se bucură de încredere generală.

WF* Se efectuesc şi reparaturi.
Comande per postă se efectuesc cu rambursă grabnic şi prompt.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif. în Viena, calea Schönbrunn nr. 182. f

Absorbinol-Hotter
*/i flacon fl. 6.—, Vs flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele ţi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune perului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu- 
larea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oai şi vite cornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de heşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan f l .  2.—, Vs borcan fl. I 20.
Depărtează osul mort şi e'-re- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
H O T T E «»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p r e p a ra te  
<ie a le  In t H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii ţi droguerii. 
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif,
Viena XII/2, 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, şi la Iosif Török, fa> macié 
în Budapesta, VI., strada Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Holter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect Întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi IL

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 8—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor solurilor de colică 
şi lncuieri de ud la cai, cura şi 
contra umflărilor la vitele corni te.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAK.

D in
ta in e le

vieţii.
29 de novele ţi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Pentru tipar responsabil: Iosif Marseball.


